



美丽硚口。

经济总量跨越千亿大关 多项指标位居全省前列、全市第一

# 硚口:以争先示范之姿 筑幸福之城

一月,寒意未散。而武汉市硚口区发展的脉搏不断跃动,奋进的脚步带着热度。

回眸2023年,硚口全区上下砥砺奋进、攻坚克难,全力以赴以“拼经济”,一份厚重提气的成绩单如约而至——

地区生产总值突破1000亿元大关,实现历史性跨越,地方一般公共预算收入增长12%,社会消费品零售总额增

长9%,外贸进出口增长42.6%,营利性服务业增幅全市第1,营商环境综合排名全省第5,城市更新综合考核全市领先……一项项亮眼的成绩,展示出硚口在湖北建设全国构建新发展格局先行区、打造新时代英雄城市中的奋勇争先。

风催春来,万物焕新。城市与人,再次启程。今年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”

规划关键之年。硚口将坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面实施“三个三战略”,以闯关的精神推进转型升级,争创国际消费中心城市、城市更新、长江经济带绿色发展“三大先行示范区”,在中国式现代化新征程中加快硚口全面复兴、重塑硚口新辉煌。

## 铆足干劲促发展——经济总量取得历史性突破

踏浪扬帆,奋楫前行。

刚刚过去的2023年,在硚口区发展史上写下了浓墨重彩的一页。这一年,全区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党中央决策部署,落实省市工作要求,全面实施“三个三战略”,举非常之力、施非常之策、求非常之效,高质量发展迈出坚实步伐。

经济总量迈上千亿台阶。葛洲坝、远大医药入选2023湖北企业百强,省新华书店、武汉工贸、武汉公交位列省服务业百强。引进“三类500强”企业3家、30亿元以上现代服务业项目2个,广汽能源、卡泰驰等重点企业落户硚口。新增“四上”企业272家,“个改企”1742家。新登记企业1.1万户,市场主体总量达到13.5万户。技术合同成交额39.7亿元、增长78%。新增国家级“专精特新”企业1家,省级15家,申报高新技术企业118家……这块昔日的老工业基地,正经历一场华丽蜕变。

经济工作是中心工作,发展是解决一切问题的基础和关键。如何转动经济高质量发展的“命运齿轮”?



生态汉江湾。

向着“三大先行示范区”目标定位不断迈进的硚口,在全区掀起营商环境向一流的建设热潮。对标创新试点城市先进做法,硚口深入推进优化营商环境先行区建设,突出首创性,聚焦小切口,坚持以“小改革”推动营商环境的“大变化”,推出更多创新举措。9项改革事项在全省先行先试,获

批先行区数量位列全市第一。分别是:为个体工商户“分型分类”培育、商事纠纷“共享法庭”、涉市场主体重复信访积案实质性化解、零工驿站、“你诺我办”降低办证成本、深化优化营商环境机构职能体系建设、“审管联动”改革、知识产权“融站入所”、小型工程施工项目管理人员配备改革。企业开办、劳动力市场监管、跨境贸易评价全省第一,连续3年被评为省级评价先进城区。

在一系列政策和要素保障的加持下,硚口项目签约频频,喜讯不断,经营主体不断壮大。新登记企业1.1万户,市场主体总量达到13.5万户。“四上”企业达到1000家,企业突破5万户。

生态优先,绿色发展。硚口区将全力以绿色发展建设美丽城区。聚焦污染防治、生态建设、绿色低碳转型三大主攻方向,深入实施长江大保护“新双十”行动,守护宗关“城市水源地”,巩固提升“一江两湖”水质,构建“两带四园十廊百景”生态格局,创建生态文明示范区、生态园林城区、湿地花城,打造“三生融合”的生态宜居美丽城区。

1月25日,武汉外校小语种基地学校开工仪式在硚口区汉江湾举行。该校是一所九年一贯制公办外语特色学校,目前正在紧锣密鼓建设中,预计2025年投入使用,届时硚口汉江湾将成为全国优质外语特色类教育集聚地。

全面提升城市功能品质,需要内外兼修。硚口在刷新城市界面的同时,聚焦人民群众对美好生活的需要,夯实民生基本盘。

教育、医疗、养老是群众关切的热点民生问题。硚口始终把民生幸福作为发展目的和发展动力,聚焦人民群众对美好生活的需要,大力建设教育、健康、文化、体育四个民生强区,打造幸福城区。

近年来,武汉英中加快建设,同济附小宗关校区、十一初发展校区等校“双学区”建成投用,新增学位5300个。同济汉江湾医院主体完工,肺科医院晋升三甲、新院区行政楼结构封顶。张公堤社区入选全国示范性老年友好型社区,建成2个省级街道养老服务综合体,新增养老床位1006张……硚口的民生承诺正一步步变成美好现实。

城市治理达到新水平,城建投资超过100亿元、创历史新高。张公堤绿道、汉江湾江滩成为“席地而坐”示范片区。改造生活垃圾分类投放点374个,定制化收运“还净于民”。大城管考核跃升至全市第2,获红旗单位,打造荣东社区等一批省市新时代“枫桥式工作法”。

稳经济,稳就业。新增就业2.2万人,扶持创业3200人,零就业家庭实现动态清零。打造安居环境,吸引更多人才留在硚口。引进海外人才86名,82人入选“武汉英才”。区内首个大学生免费入住的“砺楚驿站”建成投用,留下大学生2万人。

民生无小事,枝叶总关情。新的一年,硚口将大力弘扬“四下基层”优良作风,持续深化共同缔造和“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动,用好共同缔造方法,以高品质生活为目标、高效能治理为基础、高水平保障为抓手,不断擦亮幸福城区金字招牌。

内外兼修惠民生

以共同缔造建设幸福城区

## 凝心聚力强动能——产业转型塑造发展新优势

“宝宝们,春节好物,千万不要错过!”“3、2、1上链接!”……新年伊始,一场场直播在汉正街接连展开。

2023年12月14日,武汉首届直播电商节启动仪式上,武汉市商务局为首批11个武汉直播电商集聚区授牌,云尚·武汉国际时尚中心成功入选并获评A级直播电商集聚区。这是汉正街市场数字化转型升级的又一成果。

作为汉口城市之根、商贸之源,汉正街有着“天下第一街”的美誉。近年来,硚口区锚定“三三战略”,加快建设汉正街·武汉中央商务区,坚定不移推动汉正街转型,时尚、直播、跨境电商

等新业态发展迅速。华中地区唯一拥有tiktok官方认证资质的跨境电商企业“帝沃思”落户汉正街。“所有小商品都在这里,货品丰富,产业链完备,产业生态很好。”帝沃思董事长介绍,目前他们已经通过跨境直播实现“卖全球”,将进一步扩大直播间,继续扎根汉正街。

近年来,硚口区牢记嘱托,把创新引领产业转型升级作为关键支撑,着力构建现代化产业体系,发展现代商贸、健康服务、科技服务三大产业,建设高端服务业、健康服务业和数字经济新高地。

2023年11月28日,硚口区举办“同济健康城”战略发布会,围绕健康产业,提出“三步走”发展目标、四大发展路径及支持产业发展的“黄金九条”政策,组建武汉同济产业科创中心,成立医教研产、中医药、供应链三大联盟。全力推动大健康产业集群、链式发展,打造医疗健康服务先行示范区。

硚口区依托辖区丰富的医疗卫生资源,在平台建设、产业支撑、企业招引上持续发力,目前已发展成为武汉健康服务业发展最具实力、活力和潜力的中心城区之一。目前,硚口医疗

服务总收入超过200亿元,年服务病患超1150万人次,占全市七分之一,吸引了辉瑞、拜耳、默沙东等全球500强和大健康领域的各类主体共4895家。

未来,硚口区将全力以科技创新引领产业转型升级,聚焦现代商贸、健康服务、科技服务三大特色产业,构建供应链、重塑产业链、提升价值链、激活创新链,加快汉正街市场转型升级、环同济医疗服务区成势见效、数字经济集聚发展,打造国家消费中心城市的窗口、国家医疗健康服务区的重要载体、高端服务业和数字经济高地的重要支撑。

## 务实笃行提品质——城市更新先行先试勇蹚新路

寒冬时节,行走在硚口区六角亭街道自治社区,处处都是新景新气象。新粉刷的黄色外立面既温馨又养眼,街边文化创意元素增添城市活力,孩童们嬉戏玩闹,老人们围坐话闲,一派欣欣向荣的景象。

“我在这里住了40多年,改造后小区环境变美了,心情也舒畅多了。”1月27日,家住自治社区的李婆婆,提起小区的变化,满眼欢喜。

老旧小区改造是提升老百姓获得感的重要工作,也是实施城市更新行动的关键内容。

2023年初,硚口区召开“城市更新三年行动计划”启动大会,介绍该区域城市更新三年行动计划。提出聚力强功能、补短板、

提品质、优服务,分类实施规划引领更新、房屋征收拆迁、老旧小区改造、民生补齐短板、基础设施提升、生态环境美化、历史文化保护、产业转型升级等8项行动,不断完善城市功能,促进产业集聚,提升公共服务,增强城市韧性,激发城市活力,推动城市能级和品质双提升,实现城市可持续发展。

寒风凛冽,汉正街新开的慢生活街区“汉正旺角”却热气腾腾。原本杂乱的停车区摇身一变成为“汉正旺角”,汇集全国各地特色美食等商户36家,满足游客一站式吃逛玩。汉正街以城市更新为抓手,打造新消费场景,以数字化转型的快与生活街区的慢合力驱动,为内需增长打开空间。

去年,硚口区城市更新开拓新局

面。征收面积、启动项目、征收决定3项全市第一。汉江湾被定位为江北主城唯一副中心,高标准打造数字活力东湾、科技康养西湾。改造老旧小区27个、惠及居民1.3万户,首个市级完整社区试点荣东完成改造,丰竹园小区获住建部肯定,被评为市级示范。

新的一年,硚口将以城市更新提升功能品质。加速推进城市更新,聚焦汉正街、汉水畔、汉江湾三大核心片区,推进“规建控”统筹,“留改拆”并举,加快6个更新单元、19个更新项目征收拆迁,实施汉正老街等45个老旧小区改造,创新征拆和投融资机制,推动一二三级联动,探索政府引导、市场运作、社会参与的可持续更新模式,在全市城市更新行动中先行先试、勇蹚新路。



汉正街电商主播在直播带货。

策划:中共武汉市硚区委宣传部

